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helyben házhoz hordva vagy 
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félévre ... 2 frt, 
negyedévre 1 frt.
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ennek helyéért 5 kr. 
BélyegdIJért külön 30 kr.

Nyilttér sora 1B kr.
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25 éves koronázási i
Ö Felsége magyar királylyá koronáztatásnak 

25-ik évfordulóját a haza egész területén,«kü­
lönösen az ország szivében, ezen túl már a király 
magyar székvárosában, oly lélekemelő ünKópélylyé 
avatta fel a magyar nemzetnek királyához való 
hagyományos hűsége, ragaszkodása, áldozatkész­
sége és lelkesedése, a mint azt a negyed század­
dal ezelőtt végbement koronázás történelmi fon­
tossága és jelentősége méltán megérdemelte, az 

a másutt példátlan ragyogásu fény és pompa, 
melyet az ország nagy vagyonú egyházi és világi 
főurai a király és nemzet közös örömünnepén ez 
alkalommal kifejtettek nem hiú tetszelgés, nem a 
vagyonnak léha fitogtatása, hanem a hódoló 
tiszteletnek és hálának nyilvánítása a magyar 
szent koronával megkoronázott szeretett uralkodó 
iránt, kinek ősi erényünkbe vetett erős bizalma, 
magas belátása s törhetlen törvénytisztelete hatá­
rozott szakítást jelent hazánk történetének oly 
hosszúra nyúlt s oly áldatlan korszakával, mely­
ben a nemzet tettereje mesterségesen le volt nyű­
gözve, mikor a hazához, az ősi hagyományok és 
szokásokhoz való ragaszkodást hazánk elnyomói 
bűnnek tekintették vagy legalább is rossz szem­
mel nézték. Királyunk bölcs belátásával véget ve­
tett úgy hisszük örökre e terméketlen korszaknak, 
szeretetének gyógyitó erejével behegeztette a nem­
zet fájó sebeit, megadta számára egy az eddigi­
nél szabadabb, műveltebb, emberhez méltóbb s 
határtalanul szebb állami fejlődés feltételeit. A nem­
zetet a visszanyert szabad mozgás, megizmosodott 
önérzet, a béke védő szárnyai alatt folyton emel­
kedő közművelődés, a szorgalom és megfeszített 
munka képessé tették, hogy századok mulasztásait 
pótolva, felemelkedhessék a többi müveit nemze­
tek sorába s részt követelhessen magának azon

Elég volt már . .
Elég volt már a siralomból —
El, el, idétlen könny, veled ! 
Elűzlek, mint a szól haragja 
A záporontó felleget.
Nehéz börtön volt szenvedésem,
A sorsom: élő kárhozat . . .
S ón dóré agygyal, gyönge szívvel 
Elsírtam ifjúságomat!

De már elég ! .. A fájdalomnak 
En rabja többé nem vagyok — 
Orcám a régi büszkeségnek 
Pírjában újra fölragyog.
Kigyul szivemnek régi láza,
Két küzdő karom megfeszül . . . 
Elállóm a viharnak útját 
Szilárdan, rendületlenül!

Legyen hát harcok riadalma!
Vad, csendriasztó fergeteg! 
Rázkódjék fel a rothadásból 
A nagy világ, e vén beteg!
S tanuljatok meg imádkozni,
Ti álcát hordozó gazok,
Kik fekete, orzó kezekkel 
Hitemben megraboltatok !

Végzet leszek! Sújtó kezemben 
A villámok oitornyele .. . 
Megreszket majd a céda, hitvány, 
Ila egyet suhintok vele!

munkából, melynek célját az emberiség elébbvitele 
képezi. íme ez az ok, melyért Alsófehérmegye 
hazafias lakossága is körülményeinek megfelelő 
egyszerűbb módon, de ép oly őszinte örömmel, 
hálatelt szívvel és általános lelkesedéssel ünne­
pelte meg Ő Felségének 25 éves koronázási jubi­
leumát s lelkesedéssel csatlakozik a főrendi ház 
szónokának azon óhajtásához, hogy a király népei 
örömére ép erőben érhesse meg koronázásának 
50 éves jubileumát is.

Az Isten áldja meg, az Isten tartsa meg /

A koronázási jubileum alkalmából N.-Enyeden tör­
tént eseményeket a következőkben soroljak fel:

I. A világítás:
Esti S orakor felgyújtották a városházán a színes 

lampionokat a király átlátszó képét, az erkélyt s ablakokat 
megvilágító gyertyákat, mely jeladásra a város összes ab­
lakaiban felgyűlt a leng. Sok helyt voltaic trausparentek, 
virágfüzórek, virág csokrok, a kirá!y arcképe, vagy 
nevének megvilágított kezdő betűi. Nemcsak a magán, ha­
nem a középületek is a rendesnél szebben voltak világítva 
és díszítve. Az ünneplő közönség sürü tömegekben hullám­
zott az utcákon alá és (el s a körmét, mely a tűzoltó zene­
karral az élén a várkastélyt megkerülte s bejárta a Magyar 
és Szentkirály-utcákat, a rendesnél sokkal népesebb volt.

II. Az isteni tisztelet:
A róm. kath. templomban fél 11 órakor kezdődött a 

diszmise, melyen megjelent Csató János kir. tanácsos ve­
zetése mellett a megyei tisztikar, ennek sorai között lép­
delvén Homayer Sándor nyugalmazott porosz őrnagy s hi­
res lermószettudös öles magasságú imposans alakja is. Ott 
volt a honvéd tisztikar, pónzügyigazgatóság, járásbíróság, 
városi tanács s a helyben székelő többi hivatalok, azonkí­
vül igen azámoa és díszes mindkét nemű közönség.A misét 
Deli Ödön plébános tartotta lelkész társából álló segédlet­
tel. Mise alatt és között a közelebbről alakult oltáregylet 
vegyes énekkara énekelt dicséretes szabatossággal és mély 
érzéssel. Mise végeztével a hivatalos testületek s a közön­
ség a ref. templomba mentát, melyet az áhitatos népség s

A denevérhad szerterebben 
A szótkorbácsolt éj felett —
S arcodra uj fény fog ragyogni,
Megsértett isten: becsület !

Vagy jöjjön átok és gyalázat,
Lángoljon attól homlokom —
Bukjam, mint átvert gladiator 
A vérben ázó homokon.
Utánam bősök serge támad,
Szivükben eszméim tüze;
Az ámítást, a hazugságot 
Majd szent haraggal győzi le!

És eljön aztán lelkesedve 
Keresni azt a szűk gödört —
Hol harc után álmomba ringat 
Áldott keblén anyám : a föld,
S a síron, melyre akkor is még 
Az ámítás követ hajit:
Fenn lobogtatja diadallal 
Hitemnek fényes rongyait!. . .

Szabó Jenő.

A szibériai ólombányákból.
Vége.

Megpróbáltam a filozófiához menekülni. Épen jókor. 
Társaim, alig egy, két kivétellel, tömegesen nyomultak az 
ajtó felé, jelenteni, hogy utiköltségök elfogyott s szembe 
nézni a tortúrával, a mi a „könnyelmű költekezés“ miatt 
reájok vár. Kettesével, hármasával vitték el a jelentkező­
ket és a hajó zakatolását tulharsogva, nemsokára kétség­
beesett orditás hangzott a kinzó teremből.

— Csak most légy erős, biztattam magamat. Perm 
úgy sem lehet messzire, ott lesz mit enni megint, az

a különböző iskolák növendékei zsúfolásig megtöltöttek. 
Itt Szilágyi Farkas lelkész tartott az ünnepély jelentőségé­
nek megfelelő megható imát, az egek urától áldást, boldog­
ságot és hosszú életet könyörögve a népei boldogitására tö­
rekvő királynak, boldogságot, megelégedést s békés fejlő­
dést országunk népének s összes vallás felekezeteinek. A 
bezáró karének után a hallga'óság egy része átment a szom­
szédos lutheránus templomba, hol Schneider Alfred lelkész 
felemlítvén hitfelekezetének az uralkodó iránti hagyomá­
nyos hűségét, s ebből kííolyólag a 25 éves koronázási ju­
bileumban való őszinte részvételét, megtartotta halaadó 
könyörgését. — A délelőtt folyamán a helybeli gör. katb. 
vallása románok s az izraeliták templomában is megtartot­
ták a halaadó isteni tiszteletet nagy közönség áhitatos rész­
vétele mellett. Az izraelita templom homlokzatán a ki- 
rályuak kivilágított inelképe volt a megelőző estve kiállítva 
e részünkről határozottan figyelmeilenséguek tartjuk a kör­
menet vezetői részéről, hogy a körmenetet oda nem vezet­
ték el, mivel a hódolatteljes tisztelet kifejezése méltán el­
várhatja a figyelembe vételt és elismerést,

HL A nópünnep:

Az idő kedvező leven a délután 3 órakor eldördült 
tarack lövések után nagy közönség gyűlt össze a sétatér 
árnyas fasorai között, hol felváltva a tűzoltó-zenekar s a ci­
gány-zenekar válogatott zenedarabjaiban gyönyörködtetett. 
A közönségnek tánckedvelő része csakhamar táncra kere­
kedett vigan lejtette a különböző táncokat késő estig. A 
városi oláh lakosság is, némileg ellentétben a Becsbe fel- 
rándult tüntető hajlamú dr. Ratiu seregével, sziviből ör­
vendezett magyar polgártársaival együtt a magyar király 
jubileumának, s két szál oláhcigány hegedülésére s a col­
legium cipósütőjéuek szakszerű vezénylete alatt olyan tán­
colt ropogtatott, hogy helybe. Lehetett legalább 40" pár. A 
kalugeren s más közönséges táncokon kívül egy francia 
négyesre emlékeztető társas táncot is jártak, mely a hely­
színén nyert értesülés szerint „bajdó“ nevet visel, a táncok 
terminológiájában s mely úgy lehet a türelmes közremű­
ködőkre nézve nem annyira egyhangú és unalmas mint a 
nézőre nézve. Bármint legyen a dolog, a n.-enyedi sétaté­
ren első alkalommal láttuk az oláhságot tömegesen meg­
jelenni s tisztességesen mulatni, s igen kívánatosnak tarta­
nok ha ily népünnepélyek gyakrabban ismétlődnének. Jó 
lenne az alsóbb néposztályokra nézve egészségügyi, társa-

erkölcsi erő, a lelki bátorság, a miről annyi magasztosai 
tudsz, már az első csapásnál cserben hagyna a gyakor­
lati életben?!

Ez az érv hatolt. Volt még bennem egy kis hiúság.
A következő pillanatban ismét föllázadt a gyomor, 

börtönünk majdnem teljesen kiürült s hirtelen megint 
telni kezdett, a megkorbácsolt emberek véresen, eltorzult 
arczczal, de kenyérrel tértek vissza. Csak Baikeliev, ón és 
a rablóvezór feküdtünk mozdulatlanul helyeinken. A visz- 
szatórők között vonszolta elgyötört tagjait az a boldogtalan
asszony is, megint kenyeret hozva gyermekeinek.

— Nó, lám! szólott hozzám egy hang belülről.g —
Az erkölcsi erő, a lelki bátorság címén milyen könnyen 
ki lehet bújni az igazi erkölcsierő, az igazi lelki bátorság 
következményei alól! Avagy mihez kell nagyobb erkölcsi 
erő: a nagyobb szenvedés, az ütlegek elől gyáván el­
menekülni, mint a hogy te cselekedtél; vagy ahoz kell-e 
nagyobb bátorság, a mit ez a nő vitt véghez.

A börtön ajtajának becsapódásakor még tiszta volt 
az elmém s tudtam, hogy e nő erkö’esi erejéhez hasonló 
erkölcsi erőt tanúsítani az én helyzetemben csak akkor 
volna lehetséges, ha nem a magam számára szereznék 
kenyeret az' ütlegek árán, hanem az ö gyermekei szá­
mára s ezzel felmenteném őt a kínzások alól; de az ajtó 
becsapódása után hóbortnak tűnt föl előttem az egész 
filozófia s a fogolytársak falatozásának ingerlő neszét hallva 
őrültnek neveztem magamamat, a miért a kínálkozó al­
kalmat elszalasztottam. Kenyér kérésről reggelig szó sem 
lehet.

Valóságos láz vett erőt rajtam. Kínomban arcomon 
kiült a veritek s önön magammal való tusakodásom köz­
ben bizonyos kábultság szállott meg, egész testem elzsíb- 
badt. Mintha az élet minden kinja rám feküdt volna, 
hogy agyon nyomjon, megmagyarázhatatlan súlyt érez­
tem fejemen, mellemen, karjaimon; a vérem pedig égett, 
mintha lávát öntöttek volna ereimbe. Társaim beszélték 
később, hogy egész éjjel hánykolódtam és félre beszeltem,



„K ö z é r d e k.“|

így például, midőn a mult század alkonyán ama b. 
e. nyelv újítók kiadták a jelszót, hogy a magyar nemzeti 
nyelvel művelni kell s e célból írói köröket kell alakítani, 
színtársulatokat kell szervezni, az enyedi deákok, kik rész­
ben az enyedi polgárság fiaiból kerültek és kerülnek ki, 
saját kebelükben már 1791-ben irói kört alakítottak és 
egy olyan műkedvelő színtársulatot szerveztek, melyből 
csakhamar az akkori kor leghíresebb magyar színművé- i 
szei kerültek ki. Midőn a nagy Szécsenyi István gróf, a 
harmincas evek elején azt mondotta, hogy a hon fejlődése 
érdekében kaszinók alakítandók, Enyed polgársága azon­
nal megértette emez üdvös jelszót s már 1833. elein ka­
szinót alakított, mikor ilyen alig volt még Magyarországon 
kettő-három. Alig kezdettek szabadelvű vezer áilamfórfia- 
ink az úrbéri vakság korszerű eszméjét hangoztatni, Enyed 
polgársága hamar megértette a haladó kornak eme szép 
eszméjét is s nem várta be, inig e tekintetben maga az 
ország törvényhozásilag fog intézkedni, hanem dézma fi­
zetési kötelezettsége alul, meiylyel a Bethlen-íőukolának 
tartozott, már 1847-ben, saját erején megvallotta magát.

Az elsők között találjuk Enyed polgárságát akkor is, 
mikor a tüzelem borzasztó pusztításának szakszerű kép­
zettség és tervszerinti működés szerint korlátozása céljából, 
hazai városaink polgársága, saját kebelében tűzoltó egyle­
teket kezdett szervezni.

N.-Enyednek már 1872-ben annyira jól szervezett 
tűzoltó egylete volt, melynek akkor széles körben hire vala, 
tűzoltó zenekarral pedig aligha birt az erdélyi részekben 
alakult tűzoltó egyletek közül valamelyik előbb, miut az 
enyedi.

Szomorú érzés tölti el keblemet, midőn minden ol­
dalról hallom a panaszt, hogy az enyedi szép tűző tó egy­
let egyidő óta folyton hanyatlik sőt csaknem odáig jutott 
már, hogy létezni megszűnjék.

Megütődve kérdem, miben rejlik ennek oka ? Miben 
rejlik oka annak, bogy hanyatlani engedjük, eme szép 
egyletünket mely hivatva van városunk területén a pol­
gárság vagyonát sőt akárhányszor egyeseknek életét is, 
folyton fenyegető tüzeltem pusztításai ellenében szakszerű 
képzettség szerint és tervszeriuti működés által, isten után 
megvédeni.

A felszerelés hiányában nem. Anyagi támogatásban 
pénzerejéhez mérten, mondhitni bőséges mértekben ré­
szesíti az egyletet most is a város közpénztára. Legkö­
zelebbről is egy szép és igen célszerű tüzfecskeudőt ho­
zatott az egylet részére a város.

A nagy közönség erkö’csi támogatásának hiányában 
sem. Ez meg volt kezdettől fogva és megvan ma is, csak 
a maga helyes módja szerint igényben kell azt venni.

Működő erő is van elóg városunkban, csak össze 
kell azt szedni, szervezni s acél érdekében fel kell hasz­
nálni.

Vezető férfiakban sincs Euyeden hiány, csak meg­
kell találni azokat a férfiakat, kiknek idejük is kedvök is 
van egy ilyen üdvös intézmény élére állani s azt a mul- 
hallítQul megkívántaié eróllyel s nemes buzgalommal vezetni.

A városunk polgársága között egy idő óta sajnosán 
tapasztalható szakadás sincs bónitó hatással emez intéz­

ményünkre. Nincs olyan polgára Enyednek, egyéb kérdé­
sekben bármely nézetet követő csoporthoz csatlakozott lé­
gyen. ki ezen intézményünk fennállását szive mélyéből ne 
óhajtaná.

Tűzoltó-egyletünk fennmaradásának szükségességéről 
nem is szólunk. Hisz az mindnyájuuk előtt tudva van, hogy 
egy tűzoltó jól szervezett és kellőleg begyakorolt egy­
letre nem csak az olyan városoknak minő Enyed hanem 
minden valamirevaló községnek is annyira szüksége van, 
mint az emberi testnek a miudeuapi kenyérre. Sohasem 
tudjuk melyik percben kondulnak meg harangjaink jelezve 
a borzalmas tűzveszélynek városunk valamely pontjául ki­
törését.

Miben rejlik tehát szóban forgó egyletünknek egy 
idő óka folytonos, sajnos erőtlenüiósónek oka? Az elmon­
dottak után könnyen megtalálhatjuk emez okot. Rejlik a 
lábra kapott közönyben, mely a hói jelentkezik megemésztő 
férge minden üdvös intézménynek, minő megemésztő férge 
szőlőhegyeinknek az annyira rettegett filokszera.

Nemszabad engednünk, hogy intézményeink gyükér-
SZálaiu pueztitni kezdő eme kártékony erkölcsi rover »

oly nemes lelkesedéssel megalakított és egy ideig eziutoly 
lelkesedéssel fenntartott emez intézményünket meg eméssze. 
Ezt megengednünk namszabad, mert isten mentsen, de 
olyan kárát valhatnók, melyet a baj megtörténte után 
eléggé megbánni nem tuduáuk. Mindig igaznak marad 
a tapasztalatnak eme mondása : segíts magadon és isten 
is segít.

Ha közhasznú uj intézményeket nem tudunk vagy 
uem akarunk manapság létre hozni, legalább ue engedjük 
elkalludni azokat, melyeket városi közügyeink iránt me­
legen érdeklődött, áldozatra kész férfiak a mul'baii létre 
hoztak volt. Egy várost virágzóvá, jóhirüvé, az abban lé­
tező közhasznú intézményeket elevenné, erőssé, polgársá­
gának elevensége, nemes lelkesedése és városa és enuek 
közhaszna intézményei iránt folyton nyilvánuló áldozat­
készsége tehetnek.

N.-Enyed polgársága régi edők óta azzal volt hires 
hogy várossá közügyei iránt melegen érdeklődött s ennek 
jóhire, fejlődése érdekében kötelességeit minden irányban 
lelkesedéssel teljesítette, a szükséges áldozatokat készseggel 
meghozta. Ennek lehet köszönni azt az örvendetes ered­
ményt, hogy Enyed sok jó dologban megszokott előzni a 
hazai, nálánál jóval nagyobb és kedvezőbb viszonyok kö­
zött élő városok közül akár hányot.

A városunk jó hire, neve iránt való nemes érdeklő­
désben, ennek közhasznú intézményei iránt tartozó köte- 
leségeinek teljesítésében ne maradjunk hátrább elődeinknél. 
Ébredjünk a közöny álmából mig nem késő, mert hasznos 
elintézni valónk most, az uj idők megjöttevel még több vau, 
mint mennyi ama letűnt régebbi időkben volt.

a melyik város polgársága ma ennek közügyei iránt 
közönyösen visel imagát. az a város bizonyosan eimaiad, ina­
sok lépnek gyorsan annak eleibe, mások szedik el előle és 
élvezik az életrevalóság jóizü és tápláló gyümölcseit,

Hogy városunk mostani polgársága ezen kis város jó 
hire, neve, fejlődése iránti nemes érdeklődésben közhasznú 
intézményei iránt, tartozó kötelességeink teljesítésében nein

dalmi s mivelődósi szempontból egyaránt. Nem is lenne 
nagy dolog. Csak ingyen zene legyen vasárnaponként a 
sétatéren mint volt régebben a piacon, s a most népetlen 
sétatér elevenen lüktető élettel, vidámsággal népesül be. 
Molnár segódtanár hamarosan egy kis gyűjtést rendezvén 
akkora tőkét gyűjtött össze mellyel 3 versenydijul kitűzött 
színházi tanuló jegyet lehetett megvásárólui s ezzel sza­
porította a gyermekek mulatságát s azokat is, kik kisebb 
vagy nagyobb távolságra vannak a gyermek kortól. Három 
jól rendezett versenyfutás volt. 8—10 részvevővel mindenik. 
Milyen lélekból futottak a dicsőségért s a talán ennél is 
kívánatosabb belépti jegyért A szerencsés győzők neveit szí­
vesen megörökítenek, de nem sikerült megtudnunk, legyen 
elég nekik ezúttal az a tudat, hogy a legyőzőitek még sok 
ideig fogják irigyelni habáraikat.

A közönség zöme 8 órakor a színházi díszelőadásra 
sietvén, a szép mulatság is véget ért.

IV. A díszelőadás:
A mai előadást díszelőadásnak mondani csak nagy 

mérvű elnézéssel és jó akarattal lehet, de Isten is csak a 
jó szivet nézi s a kivitel fogyatkozásaira jóságosán szemet 
huny. Tóvölgyi V. Béla színigazgató jó szándékában ki ké­
telkednék ? Nem volt-e tőle merész váiaikozás s rajongó 
oprimismus a mindennapi zuhogó záporok hires korszaká­
ban saját kárára és felelősségére egyetlen kótségos elő­
adás kedvéért jó előre nyomtatásban arénát Ígérni a tisztelt 
közönségnek s ígéretét be is váltani ? Az igaz, hogy a 
közönség didergett, helyéhez alig juthatott, kényelmetle­
nül ült, nagy része édes keveset látott s épen semmit sem 
hallott. Hanem arról csak nem tehet az igazgató ur hogy 
a régi városház udvarának lejtési viszunuyai visszások, 
hogy a hátrább ülők az elöttek levőknek csak a háta 
közepét láthatják, s hogy a szabadban az acustika sem 
egészen megfelelő ? Nehány életre való fiú u^y ütötte he­
lyre helyzetének hiányait, hogydeuevór módjára az oldalt 
álló szin vagy ketrec léceibe fogodzva nézte végig az elő­
adást. Mint minden színházban „A szent korona“ c. da­
rabot adták Váradi Antaltól. E darab felől a nézetek na­
gyon eltérők. A mi közönségünket a lazán összefüggő tör­
ténelmi képek nem tudták felmelegiteni, a mi úgy lehet 
nem egészen a daiab hibája. Megfelelő korhű kiállítás s 
összevágóbh játék bizonnyára nagyobb hatást idézett volna 
elő. A játszók kellő buzgalmat fejtettek ki s különösen 
a Tóvölgyiné (Perényiné) és Szabadhegyi (Tömöri) túlnyo­
móig deelamáló s a Tóvölgyi (Dobó) rövidke hős szere­
pében sikerült részletek fordultak elő. A hegedűs (Kacs- 
kevics) daliás kinézésű ifjú volt s Szapári Péter dicsősé­
ges rabságának történetét sikerültén adta elő.

Tűzoltó egyletünk érdekben.
Nagyenyed város polgárságának egyik dicséretes sa­

játsága, hogy a haladó kor lelkének követelményei elől 
nem szokott elzárkózni, sőt a múlt időkből merített ta­
pasztalatok bizonyítása szerint, Erdély haza részünkben 
rendesen az úttörők közölt találjuk, midőn honi polgár­
ságunknak valamely korszerű, üdvös eszme megvalósítása 
érdekében kellett cselekednie.

Reggel már ott álltam én is Baikelievvel meg a 
rabló vezérrel együtt az éhezett rabok között. A kama­
rában átkutatták minden zsebemet s m ikor meggyőződtek 
róla, hogy csakugyan elfogyott a pénzem, félig levetkőz­
ve egy oszlophoz kötöttek. Hirtelen suhogást hallottam 
két felől 8 abban a pillanatban olyan formát éreztem, 
minta egy pár három ólü kacorral végig hasították volna 
a hátamat. Mi történt azután — nem tudom.

Egész testemben összezúzva dél felé megmozdultam 
s fölvetettem a szememet. Baikeliev ült mellettem, ébre­
désemet várva. Háta, karja tele volt sebekkel. Fölsegitett, 
a rácshoz támasztott ülő helyzetben s a kezembe adta azt 
a darab kenyeret, melyet kiűzőim utánam dobtak.

Néztem sokáig a véren szerzett táplálékot. Nem volt 
erőm egy harapást sem enni belőle. Leküzdhetetlen ked­
vem támadt a gyermekeknek adui; de megtudtam, hogy 
a gyermekek már kiszálltak. Baikeliev elbeszélte, hogy a 
felügyelő még ütlegek árán sem volt hajlandó napjában 
egyezernél többször kenyeret adui a gyermekek anyjának 
s a testben — lélekben megtört asszony, mikor ezt hal­
lotta, eszet vesztette. A két kis fiút a legközelebbi hajó­
állomásnál átadták a hatóságnak, hogy küldje vissza őket 
rokonaikhoz, az anyát pedig tovább viszik Szibéria vala­
melyik kórházába. Cht feküdt a hajó-börtön padlóján kéuy- 
szerznbbonybau, habzó ajakkal, hátrakölött kezekkel.

Estig több ízben vizet ittam s akkor elővettem azt 
a darab kenyeret. Akaraterőm, büszkeség ;m megtörött; 
a lelkiisméret nem bántott többé, csak a sebeim sajgása. 
Ezt is megszoktam nemsokára.

Beláttam, hogy az éhezéshez eléggé trainirozva nem 
vagyok; lemondtam a dacról s Permig minden reggel 
oda álltam a kancsuka alá. És lassankint meggyőződtem 
róla, ha ugyan még tudtam kételkedni benne, hogy az 
éhségét eltűrni tudni nagyobb erkölcsi erőre van szükség, 
mint a mekkor erkölcsi erő a kenyérért való ütlegek el­
szenvedésére képesít,

Teljes pompájában sütött, ragyogott a nyár, amikor 
Permben elhagytuk a hajót, hogy a fogházban ideiglene­
sen elhelyezzenek bennünket, de a természet szépségei 
iránt nem volt meg már lelkemben a régi fogékonyság 8 
egykedvűen haladtam társaim között lassan pusztító vesztő­
helyem, a permi börtön felé.

Üres, kopár, sötét nekem itt keleten, Szibéria tő- 
szomszédságában, jó Moszkvától kétszeresen távol az egész 
nagy orosz világ. Mintha már maga a teremtő Isten is 
kiköltözött volna belőle s kárhozatra vetett lelkek ezreivel 
a császári gondviselés laknék erre csak.

Közép-Amerika felé.
— Útirajz —

Irta: Ebérgényi Emmáiméi Ida.
(Folytatás.)

A párisi Champs-Élysées gyönyörű házsoraival szó 
les, egyenes, hosszú tükörtiszta térségével egész uj vi­
lágként tűnik fel Paris tömkelegszerü részeiből.

A Palais Royal, a Notre Dame, a Madeleine, a Pan­
theon és sib. stb. feledhetetlen műélvezetek tárházai a 
müveit utazó közönségnek. A szobrokkal ékített térségek, 
a télen át is zöld kerti utak, eótahelyek egész paradi­
csommá alakítják a ragyogó fővárost.

Jól beosztva az arasznyi időt, egyik este az opera 
páholyába foglaltunk helyet. Wagner remek müvét „Lo- 
hengrinl“ ez estve játszották ll-dikszer. Itt aztán újabb 
meglepetés várt reánk : az opera tagok bámulatos tehetsége.

Mily égi hangok voltak ezek! Mennyi finomság, 
mennyi erőteljes szenvedély ez óoekjátókban! Mily kibe- 
szólhetetlen győnyörttsógü elhaló finálék mintha egy tá­
vollevő erdő vizhangjai volnának.

Első solója, midőn a palota erkélyéről férje után 
vágyó dallamokat küld tündéd hangoknak vélnéd azt, a mint 
szive hullámzásából eleire kehi a remegő kétségbeesés

minden scáláját. Az udvar precíz karéneke, Lohengrin 
hattyúdala, mind oly kifogástalan volt, s oly elötauulmá 
nyokról tesz tanúbizonyságot, mely csak telyes elismerést 
érdemli ki a művészetet pártoló közönségnek.

Hogy akkor is zsúfolásig telt meg az opera épület 
minden néző helye, ez csak méltó jelenség egy ily mes­
terművei szemben.

Azonban időnk lejárt, búcsút véve férjem anyjától, 
eltelve e kedves emlékekkel, folytattuk utunkat ellenkező 
irányba.

Anyósom vissza a bérces Erdély határai közé, ón 
pedig kis fiammal, messzi tengerekre, az uj világrészbe, 
leendő otthonunkba.

Saint Nazaireből kellett indulnunk az „Ameriqua“ 
nevű posta-gőzhajón. D«c. 9-én a Loire folyó torkolatán 
érettünk jött egy kis hajó s az említett posta-gőzhajóra, 
mely pár órányi távolságra az Atlanti tengeren horgony­
zott, átszállított mindnyájunkat. Elbúcsúztunk tehát a 
francia partoktól, el a vén Európától, mely magába zárja 
szép magyar hazánkat, hol annyi jó és rósz napokat meg­
adással tűrtünk, s istenre bízva sorsunkat, a jövőbe ve­
tett reméuuyel köunyült szívvel léptük át hajó szobánkat.

Elrendezve csomagjaink, feljöttünk, hogy megvisz- 
gáljuk tudvágyó kis fiammal ez előttünk uj jármű min­
den részét.

A hajó igen nagy térséggel birt, kényelmes beosz­
tással ; hölgyszalon, pipázó és zongora teremmel és első 
osztálya kabinokkal. Ezúttal több mint kétszáz egyén vett 
részt a tengeri útban.

Tisztaság, csin jellemzi a franczia hajót, pompás jó 
ételek, friss jégbehülött italok. Szóval a hajótársulat miu- 
dent elkövet, hogy utasai felleljék azt á kényelmet és ki­
szolgálást, mely a tengeri útnak elengedhetlen feltétele, 
s a mely itt, mindig is arányban'áll az utazási költségek 
magas árával.
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akar a régebbitől el maradni azt legközelebbről azzal mu­
tassa meg, hogy egyik közhaszna régi intézménybe a leg­
szükségesebbe, tűzoltó-egyletünkbe közös erővel és lelke­
sedéssel leheljük a megújulásnak és megelevenedésnek 
lelkét.

E végből polgáraink közül ki csak teheti, jelenjek 
meg ezen egyletnek mai napon megtartandó közgyűlésén • 
vegyen reszt ennek megelevenitóse érdekében folytatandó 
tanácskozásaikban.

Szilágyi Farkas.

Az erdélyi református tanárok értekezlete 
Maros-Vásárhelyt.

ügy a protestáns tanügy, mint általán hazánk köz­
művelődésének történetében igen figyelemreméltó jelenség 
az erdélyi ref: tanárok nagy és szép múltra támaszkodó 
egyesülete. Kulturális törekvései, melyekkel a tanügy fej­
lődésének irányt szab; reform eszmei, melyekkel a mü­
veit közleményt koronként megtermékenyíti, elsőrendű- 
helyet biztosítanak számára a magyar nemzeti állam lét­
feltételei között. Méltó, hogy nemes munkálkodásáról a 
nagy közönség is tudomást vegyen.

Három óv óta, midőn Nagyenyeden, a Bethlen fő­
iskola uj szárnyának főlszentelósekor tartották volt érte­
kezletüket, most gyűltek össze először a hót gimnázium 
tanárai tanácskozásra, a szókelyiek fővárosában, az ottani 
testvórintézet tanárkarának szives meghívására. Május 30- 
án d. e. 10 órakor vettn kezdetét az értekezlet Maros- 
Torda vármegye székházánál, melyet a tisztikar a leg­
nagyobb szívességgel bocsátott az értekezlet rendelkezésére. 
A tanácskozásra érkezett vendégeken kivül igen szép női 
koszorú is ókesitette a közgyűlési termet, a hol magát 
Maros-Torda vármegye és M.-Vásárhely sz. kir. város tör­
vényhatósági bizottsága is képviseltette, részint tisztvise­
lők által, részint egyes bizottsági tagok személyében. A 
marosi, görgón/i és m.-vásárhelyi egyházak mellett a ki­
rályi tábla, törvényszék, tanfelügyölőeég, több királyi hi­
vatal és a helybeli tanintézetek képviseletét is láthattuk.

Az elnöki szózat Báró Kemény Domokos 
foglalta el rövid és tartalmas beszéddel üdvözölve az Ér­
tekezletet ósazon óhajtásának adva kifejezést hogy tanáraink 
a szaktudományok körébe tartozó kérdések fölötti tanács­
kozásaikba vigyék bele egyszersmind ama prtestáns szel­
lemet is, mely intézeteinknek minden időben fenntartója 
volt. Máj dsikeres munkálkodást kívánva az Értekezletnek, 
az elnöki tisztet átadja Bedőházi János igazga­
tónak, ki az értekezletet egy magas színvonalon álló, 
lendületes és protestáns iskoláink történeti fejlődését, sa­
játos karakterét bü vonásokkal ecsetelő beszédeel nyitja 
meg, ezeket mondva a többek között:

„Azoknak az almamatereknek küldöttei vagytok, a 
melyeknek említésekor az élet küzdelmeiben barázdássá 
vált arc felderül, a borusszem megvillan s megifjodunk 
a gyermekkori emlékekem ; azoknak az iskoláknak vagytok 
ti képviselői a hol nemcsak mi magunk, hanem atyáink is 
tanultak, a melyekben nyert első impulsusok, mint a dajka

Az első 2—3 nap be'egek vagyunk ugyan, a ten­
ger hullámai hátukra veszik a hajót, mely csak könnyű 
játékszer nekik, majd egy hullámvölgybe jobbra, balra 
dobja s e kegyetlen játéka igy tart 20—24 sót 36 órát is. 
S jaj nekünk! már-már a halál lebeg szemünk előtt-

Szédülés, szivfájás, borzongás stb. stb. De a tenger 
végre leesendesül, a hullámok kisimulnak, a szél is bókét 
köt egyidőre s mi kezdünk visszatérni a rendes kerék­
vágásba.

E közben megkezdődnek az esti concertek. Francia, 
spanyol, angol és német bemutatja ügyességét a zongorán 
és az énekben.

Az első napok fagyos hidegségét a harmadik, ne­
gyedik napon családias melegség váltja fel.

Egyik a másikát igyekszik földeríteni s igy az uua- 
om ritkán kaphat lábra.

Napok, hetek teltek már el és sehol egyetlen kisvár, 
csak a mélységes tenger terült el mindenfelé, melynek 
egyhangúságát csak néha zavarja egy-egy itt-ott felbuk­
kanó czápa.

A hajó utjával habzó hullámokat ver fel a tenger 
zöldes vizéből s a szél fölkapja e hullámokat s finom eső 
alakban szarja a fedélzet sétálói közé.

Különben minden csendes, néma, csak a tenger 
végtelensége beszél az alkotó művész hatalmáról, teremtő 
képességéről,

De nemsokára fölhangzik a zongora kellemes hangja 
Egy cayeni francia nagy jártassággal csodás dallamokat 
csal ki, majd énekszó csalja be a sétálókat 8 kezdetét 
veszi a concert, melynek szereplői annyiféle nemzetből 
gyűltek össze itt.

(Folyt, köv)

Kozérde k.“

dalai vonulnak emlékezetünkön át. Ez iskolákat úgy tekint­
jük, mint élő individuumokat, a melyeknek bár változnak 
képviselői, de a jelleg ugyanaz, melyet az ősök adtak nekik, 
ajellem bennök az most is, ami századok előtt megteremte, 
a mely fenntartotta annyi időn át. Magyarország tanügyi 
fejlődésének történetét a legnagyobb részben a felekezeti 
iskolák történetében látjuk megírva. Magyarországon, ha 
iskolai életről beszélünk, azt még ma sem kereshetjük 
máshol, mint a felekezeti iskolákban, a melyek nem szó • 
ritkoznak egyoldalúan csupán az elme fejlesztésére, a for­
mális képzésre, hanem a koufessiók erkölcsi alapjában rejlő 
erőnél fogva, az ifjú előtt a szív, a kedély világát is fel­
törekszenek nyitni, és ezt nem tudjaelérni a tudomány bár­
miféle hatalmas eszközeivel rendelkező, bárminő fényes 
termőkbe elhelyezett tanintézet sem, hanem csak ezy ta­
nítói hivatal marad mindaddig, inig ez az individualitása 
nincsen meg. Lehet a tanítás módja rendszeresebb, le­
het fokozni az ismeretek átadása és megszerzése módjá­
nak könnyűségét, lehet a tanügyi administrate terén fé­
nyesebb eredményeket érni el, de a főcélt: embereket ne­
velni, kikben az ész és kedély a kellő harmóniában van, 
egy terjedt épület emelése, egy csomó tanár kinevezése, 

I fényes berendezés által elérni nem lehet. Magyarország 
njabbkori tanügyi organisatiójában. azt a vonást kiemel- 
kedőleg látjuk, hogy az irányadó elvek megállapításánál 
az intézők szeme előtt majd az angol iskola, majd a né­
met gimnáziumok, majd a francia intézetek lebegtek; 
tánügyi férfiaink ismerték, ismertették a legapróbb rész­
leteiben a külföld miudon államának iskoláit, közoktatás- 
ügyünk intézői előtt mig a szerb és bolgár isko'ák is tü­
zetesen ismeretesek, de azokban az iskolákban levő szel­
lemet, az ott kifejlett életet, mely iskolák magyarországon 
a nevelésügyének századokouát kizárólagos hirdetői valának 
s működésük megállapodott elvekszerint történt, egyálta­
lán tnkintetbe nem vették, iskoláink beléletét a mi em­
bereink nem ismerték s a dolog általán úgy tűnt fel^mint- 
ha magyarországon tanügy nem is létezett volna s azt új­
ból kellett teremteni. A törvények megemlékeznek feleke­
zeti iskoláinkról, kiváló engedményeket adnak, de szerény 
véleményem szerint, annyi százados szolgálat után nem 
engedmények-kellettek volna, hanem határozott eszközök 
és módok nyújtása, hogy ez iskolák a modern követelmé­
nyek szerint, de megtartva a múlt által megszilárdított ala­
pot, fejlődhessenek. Első sorban a meglevőket kellett volna 
a kellő szinvenalra helyezni, azután a szükség szerint úja­
kat alkoltni, melyek mesterségesen tenyésztett voltuknál 
fogva, csak hosszú idő múlva fogják felmutathalui a kívánt 
eredményt . . .

Az éljenzéssel fogadott megnyitó beszéd után a meg­
alakulás következett. Majd Szász Domokos ref. püspök 
sürgönye olvastatott fel, melyben távol maradását indokolta 
és áldást kórt az értekezlet munkálkodására.

(Folyt, köv.)

Felhőszakadás és jégverés.
Pünkösd első napján délben Nagyenyed városa és 

vidékének lakosai, bár az előző napokban és hetekben 
hozzászoktak a heves szél, zápor és árvízhez, nyugtalan­
sággal vették észre, a szélnek viharszerü tomboláeát.

A fák, bokrok koronái mintha hajlongva esedeztek 
volna a fókvesztett természethez, az épületek mintha vi­
sítva kértek volna kíméletet.

Egy óra tájban megeredt a zápor nagyobbrészt bor- 
eónyi, ritkán mogyorónyi jéggel vegyest. Csakhamar az 
utcai árkokon patakok rohantak zuhogva alá és pádig oly 
bő vízzel, hogy a közkutak is megteltek a kiömlő árból, 
a Várszeg-utcai túláradt alsó csatornából a telkeken ke­
resztül áramlott a viz a patakmeder felé.

Az Őrhegyről jövő völgyek torkolatánál a Báróczy 
sikátor és Grüncbenuól valóságos delták képződtek a le­
hordott földből.

Két órakor megáradt a Toroczkó-pataka és három 
óráig árjai folyton emelkedvén oly magasságot értek el 
mint azt évtizedek óta nem láttuk.

A hideg szennyes hullámok a megyeház előtti 2 
méter magas kőpari felső párkányát is ellepték.

A Vizközön és Felső Porondon több ház lakhatat­
lanná lelt, az Alsó-Porond minden telkét elborította a viz 
s a Tövis-utcai hídhoz vezető országúton hömpölygőit 
keresztül. A Főtér egyfelől a Wilk házáig, másfelől a 
Ludvigh házáig volt ellepve:

A telkek kapuiban, a lakások ajtajában rögtönzött 
földtorlaszokkal védelmezte magát a megtámadott lakosság, 
néhol

A megyeház előtti hídtól kezdve a patak balpartján 
fekvő szép kertek elárasztanak.

A Sándor Miklós kertjének uokirohanó ár áttörte a 
Várad! kert íöldtöltéssel is védelmezett két deszkatáblá­
ját és vógigsepert a szép veteményes ágyasokon tömén­
telen kárt okozva, A Várad! ház hátsó udvarát egészen 
ellepte, a magasan fekvő közkedvellségü kutat szinültig 
megtöltötte, az istáló hidlását felszedte s a torlasszal vé­
dett pincébe is beszivárgott.

A Lázár Károly kerítését lesodorta s a Fürdő-utca 
közepéig minden kertet, telket elöntött a malomárok 
mentén.

Szerencsére a zugó zsilipjét felhúzta az úszómester 
e az uszoda és diszkertje ment maradt.

A gát vizvezető korlátjából négy táblát elsodort, 
neki rontott e résen a minoriták kertjének, alámosta uj 
palánkját, elhordta alsó deszkáit és csóluakozhatóvá tette 
a korcsolyázó pályát.

A korcsolyá pálya őrházát lakhatatlanná tette.
Minden malomárkot kavicsosa! feltöltött, a malomjá- 

rást beszüntette.
A czigánysor legtöbb háza viz alá került, némely 

embernek utolsó párnája is átázott.
A dr. Magyari kertje előtt az utat megszaggatta, 

a vedgátat elseperte.
Az uszodai vódgát 3 sor cö’öpzete is a vesszőfonás­

tól és kőiöltéstől megfosztva mered másfélméter magasan 
az ár lefolyása után a levegő felé.

A Magyar-utcán levezető fő gyűjtő árok a Szénatér 
felét elárasztotta túl bő habjaival s a malomárkon óe Hosszú 
János telkén keresztül sietett a legrövidebb utón a patak 
hullámaival egyesülni.

A Tatár kertje mentes maradt, jeléül, hogy az állam­
vasutak által létesített patakmeder szabályozás jó volt.

Ugyanis eddig e telket sokkal kisseb árvizek is el­
lepték volt.

A Sziui és Lengyel fele kertek elárasztanak ugyan, 
de korán sem oly mértékben, mintha a patakmeder sza­
bályozás nem történt volna mag. A tapasztalat tehát egy 
aggodalom alaptalanságát mutatta ki; sőt épen az ellenkező 
föltevés mutatkozott alaposnak, hogy t. i. a Hid-utea magas 
töltése meglassítván az árt, bő iszapolás jött létre sodrás nél­
kül. Ezáltal a Vasut-utca végén levő mélyedés is szépen 
betölletett.

Egy szerencsétlenség is történt. A Tóth-utca 8 ez. 
alatt levő ház egy alámosott jegenye által ledöntetvén, egy 
szegény asszony karján sérülést szenvedett.

Az uj köpartból a vasúti patakmeder szabályozás leg­
exponáltabb pontján, bár az előző árak már egy méter kő­
burkolaton leválasztottak, alig 2 — 3 négyszögölet sódert el 
az árviz. A szabályozási munkálat tehát a tüzpróbán túl van 
és sokkal nagyobb árviz alkalmával is jó szolgálatot Ígér.

* *
*

A jég az enyedi határban a csombordi oldalon nem 
ártott, a felenyedi oldalon a kucoriea levelét mérsékelten 
hasogatta, a szőlőket megtópdeste.

Felenyed felső határát tönkre tette. A búzából alig 
egy-egy szál van töretlen, a kukorica törve földfelé hajtva 
csüng. A kender pozdorjává tört. A szilvatermes fele a föl­
dön. A szőlőnek tolszár vastag ifjú gályái hevernek a föl­
dön, a termésnek azonban keveset ártott.

Felenyedhez hasonló jégverés hirehallik: Muzsina és 
Vládházáról, Miriszló. Tompaháza és Újfaluról.

Lapád felé eróssen esett. Úgy.látszik a Pilis két ágon 
ontotta a jeges zivatart és Euyed a rosszától menekült, a 
jégverésnek.

*
* *

(Tordai) Grail Erzsi a kedves szavaló művésznő ki­
sebb kiránduló társasággal Torockóu időzött pünkösd nap­
ján. Délután 4 órakor indult vissza, de a Kő közötti ut any- 
nyira el volt mosva, bár Torockóa nem esett, hogy vissza 
kellett tórniök Torda felé és 9 órai ut után érkeztek meg 
másodnapján reggel 1 órakor szerencsére minden egyéb 
baj nélkül.

Egy más turista társaság a Pilisen járt, a zivatar kez­
detét látva a szabaderdei pásztoriakba sietett, ott megvárva 
az eső elülósót s a patak lefolyását, 5 órakor minden baj 
nélkül, szárazon érkezett haza.

A megrongált, elsodort s járhatatlanná vált Lorockói 
útszakasz kitakarítására Szász József a járás erélyes tőszolga- 
birája Pünkösd 3-adnapjáu 800 embert rendelt ki a közeli 4 
faluból, kik megfeszített munkával az utat járhatóvá tették- 
A végzett munkáról fogalmat adhat annak felemlitése, hogy 
máskor észrevehetetlen vizárakban oly víztömegek gyűltek 
össze, melyek 15—20 métermázsás szikla koloucokat gu­
rítottak az úttestre. 6—8 ember csak nagy erőfeszítéssel 
tudott egy-egy ilyen eltévedt tömzsöl megmozditai sa pa­
tak med- rbe gördíteni.

— Gyászhir. B á n f f y Zoltán báró, Maros-Torda 
megye volt főispánja s Kemény Kálmán báró főispánunk 
ő nagymóltóságáuak sógora távirati tudósítás szerint 50 
éves korában Berecztelkén május 7-én tüdőszélhüdés kö­
vetkeztében jobb létre szeuderült. az elhunyt föur egy. 
gyeden fia volt a nagyhírű b. Báuffy Jánosnak, mint na­
gyon fiatal ember a Garibaldi légiójában szolgált, később 
visszatért hazájábu s családi birtokán gazdáskodott. Ma- 
ros-Tordamegye főispánjává kineveztetvón, a Lipót-rend 
lovagkeresztjóvel lett kitüntetve. Megyéjét erős kézzel kor­
mányozta s e miatt az ellenzék nehány tagjával erős ösz- 
szeütközései voltak, melyek valószínűleg megrendítették a
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különben erős szervezetű férfi idegrendszeót. Hivataláról 
lemondván csendes visszávonnltságban élt családi birto- 
kán^Berecztelkén, hol váratlanul lepte meg a halál.

— Német tudós városunkban. Alispánunknak 
néhány nap óta kedves vendége van: Homayer Sándor 
nyug. porosz őrnagy s nagyhírű természettudós Pomerá- 
niából, ki a budapesti ornithologiai congressuson felkérés 
folytán az egyik díszelőadást tartotta s az ott alispánunk­
kal megkötött barátságot szorosabbra fűzni jött el bala­
toni kirándulásából szőkébb hazánkba, melyet eddig csak 
leírásokból ismert. Homayer Sándor az ornithologia terén 
elismert szaktekintély, nemeslelkü emberbarát, minden 
nagyképűsködéstől ment, kedves ember s hazánknak me­
leg barátja, ki annyira megszerette a magyar nép saját­
ságait, hogy már hat Ízben látogatta meg hazánk külön­
böző vidékeit s hajlott kora dacára még többször szándék­
szik hozzánk ellátogatni, az lóvén a legközvetlenebb célja, 
hogy magyar szaklapban magyar tárgyakról Írjon s ez­
által viszonozza a sok kitüntetést és szives előzékenységet 
melyben magyar barátjai és tisztelői annyiszor része­
sítették. Közelebbről még szándékszuuk egyet-mást föl­
jegyezni e köztünk időző érdemes férfiúról.

— Meghívás nyári mulatságra. E hó 18-án (szom­
baton), vagy ha az idő nem kedvez, 22-éu (szerdán), dél­
után bórakor, a sétatéren rendezendő „Rózsa Rege 
Majálisra,“ a május 22-én tartott hangverseny
t. hallgatóit és szereplőit, a nagyenyedi Dalkör ren­
des és pártoló tagjait, családjaikkal, ismerőseikkel együtt, 
szívesen látja és meghívja a Dalkör választmánya. Család­
jegy ára 1 írt; szemólyjegy 50 kr; ifjuságijegy 30 kr. Csa­
ládjegyek csakis előre, a könyvkereskedésekben, névvel je­
gyezve, válthatók. A szereplőket, a rendes és pártoló tago­
kat tiszteletjegy illeti. Ha tiszta bevétel lesz, ez művészeti 
jótékony célokra van szánva.

— A m. t. Akadémia által a koronázási jubileumra 
Írandó ódára kitűzött 100 aranyat Vargha Gyula nyerte el, 
nyolcvanöt társa közül. Mellette legnagyobb figyelmet kel­
tett Szabó Jenő ünnepi ódája, mely lapunk múlt szá­
mában közzé is volt téve.

— Évzáró vizsgák az állami polgári leányiskolában 
kővetkező sorrendben tartatnak meg: junius 22-én d. e.
8—11-ig I.-ső osztály, 23-án d. e. 8 —11-ig II ik oszt. d.
u. 3—6 ig III.-ik oszt. 24 én d. e. 8—11-ig IV.-ik oszt.
növendékei minden tantárgyból. 24-ón d. u. 3 órakor év­
záró ünnepély az evj rel. templomban. A vizsgák a régi vá­
rosház nagytermében tartatnak. N.’i kézi munkák és rajzok 
az uj városház nagytermében lesznek közszemlére kitéve. 
— Szülőket és érdeklődő tanügy barátokat tisztelettel 
meghív Sebestyén Sándor, helyetes igazgató.

— A körorvosi intézménynek megyénkben való 
életbeléptetéséről alkotott szabályrendeletet a belügymi­
niszter f. ó. május hó 29-én megerősítette. Ezen sza­
bályrendeletet a törvényhatósági közgyűlés b. ü. miniszter 
ajánlatára két lényeges pontban módosította: 1. a köror­
vos fizetését nem a megye házi pénztárából, hanem a 
körbe osztott községek által e célra kijelölendő valamelyik 
község pénztárából fogja felvenni. 2. A járás-orvos csak 
abban az esetben bizhaló meg ideiglenesen a körorvosi 
teendőkkel, ha az illető kör ismételt pályahirdeíósek után 
sem kaphatna rendes körorvost.

— Árvíz és jégeső. Pünkösd első napján vészt 
jósló sötét fellegek tornyosultak a nyugoti égbolton. Dél­
után fél három óra tájt sürü villámlás, erős dörgés a zúgó 
szélvihartól kísért erős zápor kezdett omlani N.-Enyeden 
is oly bőséggel, hogy az utcák pár perc alatt járatla­
nokká váltak a keletkezett utszóli patakok miatt. Csak­
hamar mogyoró nagyságú jég kopogtatta a házfedeleket. 
Szerencsére jég és zápor 10 perc múlva megszűnt s szép 
verőiónyes idő váltotta fel. A viharral együtt érkezett meg 
a , nagy patak“ is, piszkos árjaival elöntve a patak menti 
kerteket, utcákat és házakat s kéttelöl a piac alantabb 
fekvő részeit is elárasztotta, a közelebbi években szokat­
lan magasságú áradat átcsapott a vármegyeház előtti kő­
támfal koronáján is, nagy boronákat s szénabvglyákat so­
dort tova, a malom-gát oldal deszkázatának egy részét 
elseperte, a megyei útnak nyirmezöi szakaszán 90 méter 
hosszban a támfalat erősen megrongálta s ezáltal 3—4 
ezer frt kárt okozott, a jég sok szőlőgerezdet és gyü­
mölcsöt levert s a szóló hajtásokat letördelte, a közeli 
falukban, különösen Miriszlóu és Felenyedeu a kár még 
nagyobb.

— A román küldöttség Bécsben. Ismertünk a 
Maros vidékén valahol G^apó körül egy derék magyar öreg 
urat, a ki élete fogytáig avval szeretett dicsekedni, hogy 
kétezer járta meg Bécset a maga költségén. Ez persze az 
6 fiatalkorában nagy dolog volt, a mit hazánkban kevés ha­
landó mondhatott el magáról. Azóta a világ megváltozott, 
most a szebeni román komitó kibocsát egy körözvónyt, 
hogy most épen nagyon időszerű egy kis írta tüntetést 
csinálni Bécsben az osztrák császár mellett a magyar ki­
rály ellen, siessenek a hívek május 28-ára Becsbe minél 
többen azt a dolgot megcselekedni. Fel is siettek vagy 
250-en azon elhatározással, hogy jó nagy lármát csapnak, 
de a rendőrség beleavatkozott, a nyilvános gyűlést felosz­

latta e ó Felségénél sem sikerült fogadtatást kieszközölni. 
Dr. Ratie a következő napon Braunnak, a kabinet iroda 
főnökének nyújtotta át a terjedelmes memorandumot, mely 
véleményezés végett amagysr ministeriumhoz fog áttét»toi. 
Megyénkből tudtunkkal a kővetkezők vettek részt a ku­
darccal végződött kirándulásban; Csató Lajoe ügyvéd, gör. 
kath. érsekség! ügyész és Muntyán Juon földéez Balázs­
iakéról; Isztradia Juon Szástesanidról és Ricz Efrém út­
építési vállalkozó Tövisről. Hir szerint a küldöttség tagjai 
fejenként 50 frt útiköltséget kaptak s igy ha majd megvó- 
nülnek s az igazsághoz híven fogják elbeszélni óletök ne­
vezetesebb eseményeit, a csapói öreg urnái valamivel sze­
rényebben, csak arról fognak mesélhetni* hogy egyszer 
megjárták Becsben, fele részben a magot költségén.

— A kolumbácsi legyek a nedves hideg idó da­
cára nagyobb mennyiségben mutatkoznak Búcsúmban és 
Komán. A szükséges védintézkedések el vannak rendelve.

— Iszonyú bányaszerencsétlenség történt Cseh­
országban a Prizbrámi ezüst bányákban. Több tárna meg­
gyűlt s a május 31-én munkában volt 807 euber közül 
csak 475 tudott idejekorán menekülni. Eddig 304 holt­
testet hoztak ki a különböző bányákból. Király ő Felsége 
10.0000 irtot küldött a bálramaradt családtagok segélye­
zésére.

— Császár találkozás. Sándor cár e hó 7-én 
Kiéiben meglátogatta Vilmos német császárt. A cár hajón 
érkezett s a városban is oly távol tartötták tőle a polgári 
lakosságot, hogy senki sem láthatta. A két uralkodó ta­
lálkozása — mint Írják — igen szívélyes volt, idejök 
nagy része a hajóraj megszemlélésével telt el. Kiéiből a 
cár Dániába utazik.

— Az öregek meglfjitása. Párizsból jelentik, hogy 
a tudományos akadémia legutóbbi ülésén Biowa-Séquard 
jelentést tett az 6 sokszor kigunyolt módszeréről, hogy mi­
ként lehet az öreg és kimerült emberi testbe uj erőtöm- 
leszteni. Browu-Séquard azt állítja, hogy egy 72 érés öreg 
ember legalább ia tii évvel uiegiíjodik e módszer alkal­
mazása mellett. Egy 89 éves aggastyán pedig, aki már évek 
óta nem tudott járni, Brown-Séquard szerének alkalma­
zása mellett, esak nehány befecskendezésre is, olyan ele­
ven lett, mint a esik — mikor még eleven. Kedve kere­
kedett lovagolni és tényleg kilovagolt a bouioguei erdőig 
és viasza e a legkisebb kimerülés sem volt észrevehető rajta. 
Olyan tökéletes ez a módszer, hogy egyik aggastyán keze­
lését betiltották a vagyonra áhítozó örökösök, akik meg­
esik „vigyorgok“ voltak és szerettek volna már .neve­
tőkké“ válni. Eddig körülbelül 20.000 ember gyógyult meg 
Browu-Séquatd szere mellett. N —t.

És elmegyek a ligetbe —
Ott is csak te jutsz eszembe! 
Fájdalmamban felsobajtok : 
Hová lettek a szép álmok? — 
Álmodoztam, boldog voltam. 
Felébredtem és csalódtam ! 
Szivem sajog, most is sírok 
És mégis csak rád gondolok.

Utóljára a mint váltunk — 
Egymásnak rózsát nyújtottunk: 
Piros rózsát adtam neked,
Én fehéret kaptam tőled.
Piros rózsát, szerelmemet,
Vele együtt életemet 
Eltiportad kegyetlenül 
S rád gondolok szüntelenül.

Szerelmemet eltemetem ;
Fehér rózsa mellé teszem 
Zöld levelét: reményemet,
Kék szallagját: hűségemet. 
Fehér rózsa a kedvencem 
Az je'ölje majd nyughelyem, 
Boruljon a sirhalmomra! 
Szegény rózsa, teher rózsa.

Penelope.

Felelős szerkesztőség :
Dr HAGYÁRI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadótulajdonos: WOKÁL JÁNOS.

HIRDETÉSEK
Egész selyem, mintázott Faulardokat

méterenként 85 krtól egész t frt. 65 krig (mintegy 450 
különböző árnyalatban) megrendelt egyes öltönyökre, vagy egész 
végekben is szállít házhoz szállítva, postai.ér és vámmentesen 
HESNEBERG G. (cs. kir. udvari szállító) selyem gyár a 
ZÜRICHBEN. Minták póstafordulóval küldetnek. Svájcba címzett 
levelekre 10 kros bélyeg ragasztand S. (6)

Fehér rózsa.
Gjönyörü szép május reggel, 
Telve a szív érzelemmel! 
Harmat csepp a virágszalon, 
Dalos madár minden ágon ; 
A szökőkút csattogása, 
Akácfának virágzása 
ügy eltölti a szivemet; 
Minden csak rád emlékeztet.

ggg Még csak nehány napig. ggg|

Húzás már junius hő 23-án.
MAGYAR 2-2

ÁLLAMI JÖTBKONY-SORSJEGYEK
Főnyeremény 60.000 frt.

Az összes nyeremények 160.000 írtra rúgnak 
Egy sorsjegy ára. 2 frt.

Sorsjegyek kaphatók: a lottóigazgatóságnál Budapesten (Pest 
fővámház, félemelet), hová a megrendelt sorsjegyek ára postautal­
vány mellett előre beküldendő; valamennyi lotto-, só- és adóhi­
vatalnál; a legtöbb postahivatalnál, a bécsi „Mercur“-nál és min­
den városban és nevezetesebb helységben felállított egyéb sors­
jegyáruló közegnél.

Budapest, 1892. április 1-én. M. kir. lottó-igazgatóság.

Melyik lapra fizessünk elő?
Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolcsóbb magyar lap az 24—52 }

I © F t
a mely az uj évvel immár 25-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasó közönség legtekintélyesebb lapja. Hiteles forrásokból 
származó értesüléseinek gyorsasága, alapossága és sokasága, rovatainak változatossága, kitűnősége, a különböző olvasmányok 
gazdag tárháza tették népszerűvé. A kormány körében előforduló eseményekről az „EGYETÉRTÉS“ olvasói értesülhetnek első 
sorban. Az országgyűlési tárgyalásokról a legrészletesebb, tárgyilagos hü tudósítást egyedül az „Egyetértés“ közöl, Bármely 
párthoz tartozzék is a képviselő, beszéde az „Egyetértésiben a legterjedelmesebben közöltetik. Ez az óriási terjedelmit lap etiy- 
szere két homlokegyenest ellenkező irodalmi eélt szolgál, mert naponkint megtalálja benne a család, a hölgyvilág a maga szép- 
irodalmi olvasmányát a világirodalom legkitűnőbb Íróinak legújabb regényeiben, talál benne tárcacikkeket legjobb íróinktól, di­
vat tudósítást Párisból stb., úgy, hogy nincs szépirodalmi lap, mely az „Egyetértésinek e rovatával a versenyt kiálthatná

S ezzel szemben ott van az .Egyetértésinek oldalakra terjedő politikai és közgazdasági része, mely megbizh. dóság, ko­
molyság és jólértesültség tekintetében utólérhetlennek van elismerve a magyar sajtóban. Egyik legfőbb érdeme az „Egyetértés “-nek, 
hogy az események ösmertetése körül soha semminemű tekintetektől sem hagyta magát befolyásolni, s mint teljesen Független 
lap fölötte áll minden pártérdeknek és csak az igazságot szolgálja. Az egész sajtóban legnagyobb terjedelmű országgyűlési 
tudósításainak is mindenkor a párttekinteteken felülemelkedő részrehajlatlanság szerezte meg a közelismerést, mely abban nyil­
vánul, hogy az „Egyetértés“ olvasói között minden pártból találunk híveket.

Az „Egyetértés“ gazdasági rovata elismert régi tekintélynek örvend. A magyar kereskedő s gazdaközönség, az 
iparos és vállalkozó nem szorul többé idegen nyelvű lapra, mert az „Egyetértés„ kereskedelmi s tőzsdei tudósításainak bő­
ségével a többi lapok már fel sem veszik a versenyt. — A kereskedő, az iparos s a mezőgazda két évtized óta tudja már, 
hogy az „Egyetértésiben megtalálja mindazt, a mire szüksége van, s e miatt az „Egyetértés* ma már nélkülözhettenné vált, 
mint a hazai kereskedelmi-, ipar- és mezőgazdasági forgalom magyar nyelvű vezér lapja. Üzleti dolgokban az „Egyetértés“ a 
legjobban informált lap Magyarországon.

A rendes rovatokban s a fölmerülő eszményekről legnagyobb terjedelemben közlött bő tudósításokon kívül v< gre csak 
«Egyetértés,, 3 speciális rovatát említjük meg, melyek országos hírre téltek szert, rizek az Irodalom, a Tanügy és a Me­

zőgazdaság melyek mindegyike egy-egy szakapot képes pótolni. A ki olvasni valót keres és a világ folyásáról gyorsan és 
hitelesen akar értesülni, fizessen elő az

1TÉRTÉ3S“-re,59«
melynek előfizetési ára: egy hóra 1 frt 80 kr., negyedévre 5 frt s egy évre 20 frt. Az előfizetési pénzek az „Egyet­
értés“ kiadóhivatalába küldendők. Mutatványszámokat a kiadóhivatal kívánatra ingyen és bérmentve küld.

Az „Egyetértés“ felelős szerkesztője és kiadó- 
tulajdonosa :

CSÁVOLSZKY LAJOS.

Az „Egyetértés“ kiadóhivatala :

Daiszinház-utca I. szám.
(Az operaházzal szemben.)

Nyomatott Wokál Jánosnál Nagyenyeden 1892.
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